

Череп «яйцеголовых» людей

были обнаружены на территории городского округа Верхняя Пышма

Предметы обихода древних людей, обнаруженные археологами в районе поселка Гать на реке Исеть, находятся во многих музеях, включая Эрмитаж.

За время исследований, проводившихся в верховьях реки Исеть, участники научных экспедиций в разное время обнаружили около 30 захоронений людей, проживавших на нашей территории многие сотни лет назад. По человеческим скелетам и найденным в могилах предметам были сделаны десятки интереснейших открытий. В том числе были найдены человеческие черепа с искусственно искаженными формами. Предположительно делалось это с какой-то социальной целью.

Не ценим то, что имеем

О встрече на месте проведения научных работ в районе поселка Гать мы договорились с археологом Сергеем Чаиркиным еще весной. Тогда в наши планы входило приглашение к участию в этой экспедиции школьников из поселка Исеть, но жизнь, как всегда, внесла свои коррективы. В итоге на встречу мы отправились вдвоем с Ильей - редактором сайта goVP.info. Сергей Евгеньевич встретил нас на дороге к мосту через реку и проводил к месту раскопок.

Прошу заранее прощения у читателей, что не буду указывать точных ориентиров. Это делается не по причине моего недоверия к вам, просто существует опасность, что эта информация может попасть в руки людей, способных ради забавы или из корыстных побуждений провести самостоятельные раскопки, которые нарушат ход дальнейших исследований в данном районе.

Печальный опыт в районе Гати уже имеется. Правда, было это почти сотню лет назад, во время проведения земляных работ на месте, прозванном Калмацкий брод (когда-то калмаки перегоняли в этом месте через реку скот). Тогда рабочие не обратили внимания на исто-

рические находки и выбросили их вместе с землей. В итоге многие из уникальных вещей и человеческих скелетов оказались утраченными навсегда.

"Калмацкий брод - могильник. Свердлов. обл., г. Верхняя Пышма. Расположен в 18 км к северу от Екат., на пр. берегу р. Исети, к югу от ж/д моста у пос. Гать. Могильник грунтово-ый, обнаружен в 1926, когда при земляных работах было разрушено 26 погребений. Раскопками А.А. Берса и П.А. Дмитриева выявлен ряд захоронений в ямах прямоугольной формы глубиной 0,5-0,75 м. Погребенные лежали на спине, головой на З., Ю.-З. Некоторые черепа искусственно деформированы. Обычно покойные сопровождались вещами: сосудами с цилиндрической шейкой, украшенной гребенчато-шнуровой орнаментацией и бомбовидным туловом, орудиями труда (ножи, кельты), оружием (наконечники стрел), бронз. украшениями. Погребения содержали также остатки пищи (кости лошади). По вещевому комплексу могильник датируется VI-VII вв. н.э. Памятник принадлежит населению, появившемуся в лесном Зауралье во II пол. I тыс. н.э. Культура этого населения со шнуровой орнаментацией посуды (Аятский могильник, Юдинское городище) составила важнейший компонент в формировании материального и духовного мира протомансийского населения. Лит.: Дмитриев П. А. Раскопки стоянки "Калмацкий брод" на р. Исети. Свердловск, 1934; Сальников К. В. Древнейшие памятники истории Урала. Свердловск, 1952; Берс Е. М. Археологическая карта г. Свердловска и окрестностей // МИА, 1951. № 21. Автор: Викторова В. Д., Морозов В. М."

Наша встреча с археологами проходила на месте под назва-

нием селище "Новая 1" (для древних поселений в археологии применяются термины: "стоянка", "селище", "городище"). Несмотря на название этого поселения, люди здесь жили еще в далекой древности. Нас поразило, с какой легкостью Сергей Евгеньевич оперировал веками и тысячелетиями, датируя примерное время находок, сделанных его коллегами. Он отказывался говорить однозначно утвердительно, но при этом по внешнему виду делал предположения, что один осколок принадлежит, допустим, временам начала нашей эры, а другой может быть старше его на целые тысячелетия. Свои выводы ученый делал на основе состава материала, из которого было сделано изделие или по рисунку орнамента, нанесенного по его периметру.

Мы в детстве находили похожие осколки на берегах озера Шитовское, но оказалось, что даже находки, сделанные в шурфах, отстоящих друг от друга на расстояние каких-нибудь десятков метров, могут иметь отличные временные характеристики. В какие-то времена люди жили здесь ближе к берегу, а в другие селились выше по горке. Нам были продемонстрированы находки, имеющие свои, понятные лишь специалистам отличия. В том числе и по ним ученые делают свои заключения о миграции жителей в данном месте.

Во время нашей беседы мы, узнав, что в составе экспедиции присутствует антрополог Евгения Святова, обратились к ней с просьбой объяснить нам, каким образом древние люди изменяли свои черепа и для чего это было нужно? Оказывается, для этого делалась повязка ото лба под затылок в раннем возрасте. В результате у человека выпрямлялся лоб и вытягивался затылок. Делалось это, скорее всего, с целью выделиться из основной массы населения. Возможно, эти люди принадлежали к особой касте.

Евгении удалось заинтриго-

вать нас и еще одним своим рассказом. Она рассказала нам, что на нашей территории проживает большое количество людей, принадлежащих к уральской расе. А вообще исторически складывалось так, что к нам приходили разные народы. Было это во времена великого переселения, когда степные жители выгоняли со своих исконных мест своих ближайших соседей, те в свою очередь других соседей, а те следующих. Так, волна за волной и переселялись люди к нам на Урал.

Уральская раса (иногда как угро-енисейская раса) - распространена в Поволжье, на Урале, в Западной и частично Южной Сибири среди хантов, манси, северных алтайцев и многих других народов указанной территории. Типично сочетание признаков беломорско-балтийской и североазиатской рас. Характерные черты: сравнительно низкое уплощенное лицо, чаще вогнутая спинка носа, сравнительно светлая для монголоидов пигментация волос и глаз, волосы волнистые, мягкие, губы тонкие. Градиент монголоидности-европеоидности очень плавный и постепенный, описывается выделением ряда промежуточных типов. Иногда в уральскую расу включают лапоноидную или выделяют несколько более монголоидную западно-сибирскую расу.

Послесловие

После общения со специалистами прекрасно осознаешь, что люди в наших местах жили с давних пор. Их жизнь постоянно менялась. Примечательно, что еще много веков назад у нас процветало металлургическое производство, заложившее основу для будущих поколений металлургов. Неизменным остается главное: наша территория представляет исторический интерес.

Калмацкий брод и селище "Новая" являются лишь частью того наследия, которое оставили нам далекие предшествен-

ники. Навскидку наши собеседники предположили, что памятников, имеющих ценность для археологии, в городском округе Верхняя Пышма может быть более сотни. Теперь главная наша задача - сохранить всю эту ценность для своих потомков и передать детям и внукам.

Такая насыщенность археологическими памятниками создает прекрасную основу для того, чтобы городской округ Верхняя Пышма мог со временем превратиться в весьма привлекательный район для туристов из нашей страны и зарубежья. Мы имеем уникальную возможность привлечь к исследовательской работе школьников и учащихся техникумов. Нам для этого нет смысла тратить огромные средства для поездок детей за тысячи километров. Замечательный исторический материал лежит рядом с нами. Достаточно лишь протянуть руку, и мы можем узнать десятки интереснейших фактов из жизни людей, проживавших на нашей территории несколько тысяч лет назад.

Для этого необходимо желание людей, отвечающих за воспитание молодого поколения и понимание власти.

Заниматься глубоким изучением находок, сделанных в районе Гати, мы предоставим нашим археологам и местным краеведам. Они владеют специальными методиками и обладают большим количеством исходных данных. Автор попытался лишь поделиться с читателем тем впечатлением, которое оставила у него встреча с археологами. Формат газеты не позволяет рассказать обо всем в полном объеме, и поэтому я рассчитываю на продолжение работы с нашими новыми знакомыми.

В заключение хочу поблагодарить всех участников нашего разговора: Владимира Попова, Ивана Союрова, Максима Святова, Владислава Святова, Евгению Святову, Сергея Чаиркина, Романа Волкова.

Алексей ГЕРАСИМОВ (Ильин)



Экспедиция археологов на раскопках древних поселений, существовавших когда-то на сегодняшней границе ГО Верхняя Пышма: Владимир Попов, Иван Союров, Максим Святов, Владислав Святов, Евгения Святова, Сергей Чаиркин, Роман Волков



Находки, которым несколько тысяч лет